



省人大代表热议教育、环保等民生话题 民生大于天 民心重于地

从米价菜价到药价房价,从教育公平到社会保障,百姓生计的方方面面,刻录着人们对美好生活的向往。今年的政府工作报告,对2019年全省的民生工作进行了系统安排部署。其中,老百姓们心心念念的教育、环保、养老、文化、公共服务等热点民生话题,始终是参加省十三届人大二次会议的代表审议的焦点。结合自己的实践经验,代表们纷纷发表真知灼见。记者 李娜 张昕 袁帅 肖雅文 张竞旻 赵文静

教育

人才,始终是发展的重点之一

今年的政府工作报告中指出,要让更多孩子享受到公平而有质量的教育。对此,代表们纷纷表示,作为生源大省,河南既要加强义务教育水平,也要办好学前教育和高中教育等普惠性教育;既要建好“双一流”高校,也要加大职业教育的力度。

省人大代表、郑州一中校长韩松说:“我们既要保护义务教育阶段教育均衡发展,同时也应该加快普惠性学前教育、高中教育建设,这方面郑州应该走在全省前列。建议政府在2019年加大公办幼儿园建设力度,确保在2020年实现中央确定的适龄儿童进入公办幼

儿园数量达50%以上、普惠性幼儿园占幼儿园总量80%以上的目标。”

省人大代表、郑州人民医院医疗集团董事长、郑州人民医院院长郝义彬说:“提升医疗水平,在加快基础医疗设施建设速度的同时,也要从医学教育抓起,提高医学教育水平,探索医院与医学院之间互动新模式,把更多优质医疗资源纳入医学教育领域,夯实优质医疗资源基础。”



文化

加快“四大文化片区”建设

政府工作报告提出,深入推进华夏历史文明传承创新区建设,加快打造文化强省。2019年,郑州将加快推进“四大文化片区”建设,传承中原优秀传统文化,不断提升城市品位和文化内涵。

省人大代表、郑州师范学院院长孙先科说:“郑州在规划建设‘四大文化片区’的时候,应该与整个河南的历史文化名片相结合,应该与华夏文明传承创新示范区结合得更加紧密。比如,郑州在开发商城遗址的时候,与商

丘、南阳结合,把这三个城市在历史上与‘商’的关系说清楚,放在一个链条里面来宣传和布局,影响力就会扩大。建议郑州在文化形象打造时,做好传承和创新两部分工作,既要有古老的经典文化和创意,还要有新的现代文化、时尚文化,共同形成郑州的文化形象。”



环境

加快普及垃圾分类处理

2018年,“朋友圈”里晒蓝天白云的越来越多了,打好“三大攻坚战”,河南取得了可喜成绩。政府工作报告又从抓好污染防治、健全生态环保体制、加快构建绿色循环的生态环境体系三个角度对2019年的生态环境治理工作作出了安排部署。而让河南天更蓝水更绿,代表们也抛出好主意——

落实具体工作,郑州缓解水资源短缺问题迫在眉睫,污水和垃圾处理能力也要加快提升。省人大代表、河南正商置业有限公司董事长张敬国说:“伴随着城市化进程不断加快,郑州水资源消

耗快、能源消耗大,增加了城市生态环境治理的负担,尤其郑州水资源缺乏,人均水资源拥有量不足全省平均水平的1/3,政府应该早谋划、早布局,增加城市水资源。在污水和垃圾处理上,建议政府制定相应的奖惩政策,加快推进污水处理厂、垃圾处理厂建设,加快普及垃圾分类处理,为优化城市环境奠定基础。”



公共服务

身份证里有“大民生”

政府工作报告指出,要始终坚持以人民为中心的发展思想,完善制度、守住底线,精心做好各项民生工作,尤其公共服务,事关百姓切身利益,更加需要政府担当作为。

省人大代表、中国电子科技集团第27研究所工程师赵明福从身份证丢失这一每个人都可能遇到的事情来谈完善公共服务的重要性:“居民身份证是每个中国公民的重要身份证明,身份证丢失之后会给我们生活带来各种不便,可能造成不必要的麻烦甚至是经济损失。比如,目前居民身份证挂失后,旧的二代身份证依

旧能用来办理乘车、乘机、住宿等其他事务,给身份证丢失人员带来极大的隐患。”他建议,从技术手段上杜绝已挂失身份证还可使用的问题,新身份证生成,旧身份证自动作废。身份证件使用部门应当担负起证件查验工作,与公安部门信息互通,封堵已挂失身份证使用途径。省里应尽快加入银行身份证查验试点,杜绝已挂失身份证进行账户操作,切实维护群众利益。



养老

建“15分钟社区养老服务圈”

实现老有所养,生活方便是个重要的衡量指标。随着社会老龄化程度的不断加深,人民群众对社区养老服务的需求日益增强,对长期医疗保障需求明显。

省人大代表、河南爱馨养老服务有限公司董事长豆雨霞说:“截至2017年底,全省有60岁以上老年人口1500多万,占总人口的14.5%。为方便更多老人在家门口享受到贴心的养老服务,要进一步完善社区老年人日间照料中心等服务网络,尽快形成‘15

分钟社区养老服务圈’,尤其是低保、低收入家庭中的中度、重度失能和年满80周岁以上的高龄老人、年满60周岁以上的失独老人等五类老人,更要通过政府补贴的方式进行保障。在此基础上,可以推出更多个性化为老服务项目,实现精准扶老、慰老、帮老。”



健康

将中医发展纳入全省整体发展规划

河南正在持续推动六大国家区域医疗中心建设,这对河南及周边省市百姓看病是个利好消息。作为中医药大省,有代表将关注点放在中医药发展之上。

省人大代表、汝州市金庚康复医院院长宋兆普是从医40多年的老医生,他建议将中医的发展纳入全省整体的发展规划之中,

应该中西并重,中医、西医相互配合,为老百姓的健康保驾护航。他建议我省尽快出台《河南省实施〈中医药法〉办法》。

